



“逐风逐浪，捷如飞凫；出没烟涛，惊心动魄。”这是大约 150 年前，《申报》对当时在上海举办的赛艇比赛的报道。如今，令人热血沸腾的场景在申城重现：上海赛艇公开赛、城市精英赛等赛事成功举办，上海赛艇运动员在奥运会、世锦赛、世界杯上接连夺魁，世锦赛即将在申城开桨，赛艇正成为公众关注并全情参与的热门水上运动。

上海，这个中国赛艇运动的发源地和发展重镇，再次让赛艇成为了城市的闪耀名片。

从“冒险”到全民风行

上海，依水而生，因水而兴。“赛艇运动在上海的起源和发展，与这座伟大海港的起源和发展息息相关。这座海港很好地促进了这项水上运动的发展。”《舢板事务》一书中曾如此描述。

上海开埠以后，中西文化在此交融，西方人喜爱的赛艇运动也被引进。1852 年 10 月 29 日，一群外国商船船员在黄浦江上组织了国内第一场有正式记载的赛艇比赛。在很长一段时间里，国内称“赛艇”为“划船”。1863 年 5 月 1 日，上海划船总会成立，地址在今天的南苏州路 76 号。有了这个组织，形式多样的赛艇比赛和活动逐渐形成规模，每逢比赛，两岸观众云集，成为一时盛事。

在赛艇传入上海的前 100 年，这项运动几乎是外国人的专利，中国人只是“看客”。直到新中国成立，中国人开始真正成为中国赛艇运动的掌舵人。

1959 年，上海赛艇运动员谭忠杰、周惠勤、孙嘉祥、金尧圭、董宏谋在第一届全国运动会上获得男子四人单桨有舵手冠军。



赛艇的起源



赛艇运动起源于英国。

1775 年，英国制订了首部竞赛规则并成立赛艇俱乐部。

1829 年，英国牛津大学和剑桥大学在泰晤士河上举行了首次校际赛艇比赛，这被视为现代赛艇运动的起源。

1892 年，国际赛艇联合会在意大利成立。

1900 年，巴黎奥运会将男子赛艇列为比赛项目。

1976 年，

蒙特利尔奥运会设立女子赛艇项目，此后，赛艇赛事日益多样化，并逐渐进入了人们的视野。



1953 年 5 月，上海市政府从英国人手中接管了上海划船总会，山东路体育场具体管理这个组织。但当时的工作人员第一次看那些“两头尖尖”的赛艇，不知该如何处理，只得下令不准船艇入水。所幸，这些船艇并未闲置太久，几位年轻人的冒险叩开了中国赛艇运动的大门。

1964 年，上海赛艇运动员在龙华港口上海市划船俱乐部训练。

